

2025年工作怎么干?

市自然资源和城乡建设局锚定八大重点

●记者 王奇峰 通讯员 高昕

3月10日,2025年全市自然资源和城乡建设服务打造武汉都市圈绿色发展重要增长极暨党建、党风廉政建设工作会议召开,会议传达学习了习近平总书记关于自然资源和城乡建设工作重要论述精神,全国、全省自然资源工作暨党风廉政建设工作会议精神,全省、全市“新春第一会”精神,省、市纪委监委精神。局党组书记、局长杨杉作工作报告,市政府办公室党组成员、市纪委监委驻市政府机关纪检监察组组长陈建华作党风廉政建设工作报告,总结2024年工作,部署2025年重点任务,全面加强党风廉政建设,努力为打造武汉都市圈绿色发展重要增长极贡献力量。

会议指出,2024年,全市自然资源和城乡建设系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委、市政府和省厅的坚强领导下,积极履职担当,实现各项工作竞进提质。被国务院普查办表彰为“第一次全国自然灾害综合风险普查先进集体”、《公园城市建设评价指南》获国标委立项、智慧咸宁时空大数据平台建设项目获全国地理信息产业优秀工程金奖、耕地保护工作获省级通报奖励,先后在全国实景三维建设与应用、省政府地质灾害防范复盘总结会、全省全域国土综合整治现场会上作典型发言,较好地完成了2024年各项工作。

会议强调,2025年全市系统要对标服务全省“七大战略”、全市“五大行动”,在打造武汉都市圈绿色发展重要增长极中展现部门担当,重点做好八个方面工作:

一是强化规划引领,开展国土空间治理提升行动。推进市、县两级国土空间总体规划报批,健全“4+2”国土空间规划体系、“1+5+58+795+N”规划编制体系,完成国土空间规划实施监测网络试点和“一张蓝图”系统建设。聚焦“7+3”重点做好国土空间规划支撑保障工作,以“双集中”导向促进中心城区能级提升。推进《公园城市建设评价指南》上升国标,持续完善自然生态公园城市规划建设标准体系,以全域绿道为串联,积极引导城乡空间公园化、生态化建设。出台推进高品质住宅建设实施方案、健康养老服务体系建设指南等,引导建设改善型、康养型住宅,促进房地产市场平稳健康发展。

二是坚持项目为王,开展要素服



务保障提升行动。树立“第一是项目、第二是项目、第三还是项目”的理念,一切以项目为支撑,为项目落实提供服务。牵头城建专班高质量谋划推进项目,持续开展“两上四服务”,全力做好京港澳高速改扩建、南三县天然气、长江咸宁港等重大项目和“5+4”产业项目要素保障。开展新一轮找矿突破战略行动,出让崇阳大源硅石矿探矿权、通城关刀高岭土采矿权等矿业权,加快推进温泉地热田整合,为重点企业、旅游康养等提供有力矿产保供。积极争取并用好土地储备专项债券,大力盘活处置闲置低效土地。落实大财政体系部署,牵头做好自然资源资产确权确值工作,推行取水权试点经验,探索组合供应,推进分散变集中、资源变资产、资产变资本。

三是树牢底线思维,开展资源管护安全提升行动。压实耕地保护政治责任,落实耕地占补平衡改革,做好年度耕地恢复工作,持续推进“林耕置换”试点,采取“长牙、带电”硬措施守住耕地保护红线。创建省级绿色矿山,加快推进历史遗留矿山生态修复三年“清零”行动。加快推进全域国土综合整治,助力优化生产、生活、生态空间格局。开展“隐患点+风险区”双控体系建设,强化“巡、测、整、让”措施,精准防范394个地灾隐患点。

四是推动转型升级,开展建筑产业发展提升行动。以“三线并进”机制推进新型建材产业发展,实现建筑业总产值稳步增长,开展智能建造项目

试点,推广装配式建筑和“智慧工地”扩面覆盖。持续开展“治本攻坚”三年行动,深入排查整治安全隐患,守牢施工安全底线。促进工程质量水平稳步提升,争创“楚天杯”、“桂花杯”,培育省、市级观摩项目。

五是改善人居环境,开展村镇建设管理提升行动。开展农村低收入群体危房改造,坚决守住农村住房安全底线。督促指导乡镇生活污水处理厂运营,提升运营效益,确保出水水质达标。落实《咸宁市农村住房建设管理工作规程》,开展4期建筑工匠培训,进一步规范农村住房建设管理。进一步加大传统村落保护力度,组织申报第一批省级传统村落。统筹推进小城镇人居环境品质提升行动,15分钟生活圈覆盖率达80%以上。

六是全面深化改革,开展营商环境优化提升行动。开展国土空间规划实施监测网络试点、林权登记提质增效试点、新一代地理信息服务平台、全民所有自然资源资产负债表等国家、省级改革项目。持续深化智慧咸宁时空大数据平台应用服务,加快推进“数字化自然”建设。推进“不动产+公积金”联动改革、不动产登记“带封过户”、工程建设项目“一码关联”改革、“三库”项目策划生成和转换衔接土地要素保障机制改革等特色改革。编制三类项目审批流程图,引入Deepseek 大模型技术,搭建项目报建仿真系统。深化“一网通办”改革,推动“全流程电子化+政策集成创新”,精简用地、规划、

验收等环节审批,不断推动提质增效。

七是聚焦固本强基,开展基础工作巩固提升行动。推进新型基础测绘体系建设,科学开展“十五五”基础测绘规划编制,持续开展新型基础测绘联动更新。加强测绘行业管理,深化“多测合一”改革。开展变更调查和执法监察,扎实开展年度国土变更调查和日常变更调查,持续开展卫片执法监督检查、国家自然资源例行督察、农村乱占耕地建房问题整改。深化“法治自然”建设,开展自然资源和城乡建设政策研究、解读、宣传,抓实信访矛盾纠纷排查化解工作,维护群众合法权益。

八是从严管党治党,开展队伍能力素质提升行动。深化“思想引领、学习在先”机制,不断强化理论武装,提升政策水平,把讲政治、抓思想、促业务的要求贯穿于工作各方面、全过程。持续深化党风廉政建设和反腐败教育,落实谈心谈话、日常巡查、线索处置、定期暗访机制,协同派驻纪检组力量,加强对关键岗位、关键人的监管,以市带县抓下级、抓基层,织密制度防护网,推动不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通,对倾向性、苗头性问题露头就打。深入开展“干部素质提升年”活动,加大人才引进和年轻干部、专业技术人才的培养、选用、激励力度,以“马上就办、真抓实干”的作风,改革创新、干事创业,锻造一支“紧跟总书记、全心为人民、勤奋干事业、严于律自身”的高素质专业化干部队伍。

